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În articol sunt prezentate unele aspecte generale privind serviciile publice locale în ţări ca Marea Britanie, Franţa, 

Germania, Statele Unite şi Japonia. Modul de organizare a sistemului administrativ influenţează procesul de cooperare 

la nivel local şi dezvoltarea regională. Cooperarea locală este necesară pentru elaborarea şi implementarea unor proiecte 

comune ale colectivităţilor locale în scopul dezvoltării economice, amenajării teritoriului, protecţiei şi punerii în valoare 

a potenţialului turistic, modernizării infrastructurii de transport. 
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GENERAL ISSUES RELATING TO THE PERFORMANCE OF LOCAL PUBLIC SERVICES IN 

DEVELOPED COUNTRIES 

In the article there are presented some general issues concerning local public services in countries such as the United 

Kingdom, France, Germany, the United States and Japan. How to organize the administrative system influences the 

process of cooperation on local and regional development. Local cooperation is necessary for the elaboration and 

implementation of joint projects of local communities for economic development, planning, and implementation of the 

protection value of tourism potential, modernisation of transport infrastructure. 

Keywords: local public administration, local public services, local autonomy, decentralization. 

 

 

Introducere 

Cartea Albă asupra guvernării Europei, lansată în cadrul reuniunii Parlamentului European din 15 februarie 

2000, a introdus noul concept de parteneriat democratic între diferitele niveluri de guvernare în Europa şi 

tratează problematica serviciilor publice de interes economic general considerându-le de o importanţă deose-

bită pentru menţinerea coeziunii sociale, ridicarea calităţii vieţii pe continentul european şi pentru asigurarea 

dezvoltării durabile.  

Principalele probleme care se ridică astăzi în Uniunea Europeană cu privire la viitorul serviciilor publice 

sunt:  

 globalizarea şi deschiderea pieţei pentru libera concurenţă;  

 privatizarea;  

 descentralizarea;  

 consolidarea coeziunii sociale;  

 păstrarea caracterului teritorial;  

 dezvoltarea durabilă.  

Serviciile publice de interes economic general, în concepţia europeană, trebuie să aibă următoarele carac-

teristici:  

 universalitate;  

 egalitatea tratamentului;  

 continuitate;  

 siguranţa persoanelor şi a serviciului;  

 adaptabilitate şi gestiune pe termen lung;  

 transparenţă.  

Actualele evoluţii de pe piaţa europeană a serviciilor marchează două tendinţe majore, respectiv:  

 tendinţa de globalizare a serviciilor publice şi de deschidere a pieţei, însoţită de apariţia şi dezvoltarea 

unor companii mari transnaţionale. Acest proces conduce, dacă nu este bine stăpânit, la transformarea 

vechilor monopoluri de stat în monopoluri private;  

 tendinţa de menţinere a acestor servicii sub autoritatea statului sau a autorităţilor publice locale dezbă-

tută pe larg în ţările UE şi foarte controversată.  
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Organizaţia Europeană pentru Cooperare şi Dezvoltare (OECD – Organization for Economic Cooperation 

and Development), creată în 1961, reprezintă un for internaţional de dezbatere a politicilor economice şi 

sociale la nivel global, o asociaţie apolitică a ţărilor cel mai bine dezvoltate din punct de vedere economic, 

având drept misiune construirea unei economii puternice în statele membre, îmbunătăţirea eficienţei, perfecţio-

narea sistemelor de piaţă, extinderea comerţului liber şi contribuţia la dezvoltarea economică. Ţările membre 

ale OECD, în număr de 30, reprezintă o structură foarte solidă. Canadei, Franţei, Germaniei, Italiei, Marii 

Britanii şi SUA li s-au alăturat, începând cu anul 1964, alţi 10 parteneri, printre care Australia, Japonia sau 

ţările din Grupul de la Visegrad, ultima ţară admisă (în decembrie 2000) fiind Republica Slovacă. Toate 

aceste ţări sunt preocupate de eficientizarea administraţiilor, reducerea cheltuielilor, îmbunătăţirea calităţii 

serviciilor cu scopul creşterii performanţei sectorului public. În multe ţări se încearcă o trecere fundamentală 

de la o administraţie centralizată, ierarhică, bazată pe reguli, la o administraţie caracterizată de orientarea că-

tre piaţă. Argumentul de bază este acela de a dezvolta o cultură orientată spre performanţa sectorului public, 

prin expunerea acestuia la rigorile pieţei, ceea ce presupune dispariţia puterii monopolului şi introducerea 

mecanismelor de tip piaţă [5, p.5]. 

În toate ţările Europei Occidentale sistemele de asigurare a serviciilor publice variază nu doar în funcţie 

de tipul serviciului sau de mărimea comunităţii beneficiare, dar şi de la ţară la ţară. 

Analiza rezultatelor contribuie la cunoaşterea performanţelor fiecărui serviciu public, permite identifica-

rea elementelor care creează scurtcircuitări în furnizarea serviciilor publice şi oferă informaţii referitoare la 

gradul de satisfacţie pe care serviciile publice furnizate îl oferă cetăţenilor şi, nu în ultimul rând, permite 

reorganizarea unor servicii publice sau chiar poate determina renunţarea la acele servicii pentru care nu 

există cerere. 

Eficienţa reprezintă raportul dintre rezultatele obţinute şi mijloacele folosite. Eficienţa reprezintă un con-

cept pe larg folosit în sectorul privat şi mai puţin uzitat în sectorul public. Activitatea serviciilor publice se 

caracterizează printr-o profitabilitate redusă, în schimb ele urmăresc satisfacere la maxim a nevoilor cetăţeni-

lor săi. 

Accelerarea reformei sistemului administraţiei publice locale în ţările dezvoltate a pornit de la necesitatea 

optimizării şi eficientizării resurselor gestionate în mod autonom de către autorităţile locale. Modernizarea 

sistemului administraţiei publice locale s-a bazat pe dezvoltarea şi diversificarea serviciilor publice oferite 

cetăţenilor. 

În sectorul public eficienţa este influenţată atât de factorii economici, cât şi de factorii politici, culturali, 

juridici. 

Studiile şi analiza arată că, într-adevăr, din ce în ce mai mult, eficienţa, chiar dacă nu este suficientă, nu 

este mai puţin necesară, fie doar pentru evitarea efectelor nedorite provocate de necunoaşterea sa. 

Eficienţa economică exprimă, în esenţă, calitatea activităţii economice de a utiliza raţional factorii de 

producţie în orice unitate producătoare de servicii de utilitate publică, fiind o cerinţă fundamentală care 

trebuie să orienteze în permanenţă acţiunile şi deciziile actorului economic. 

Noţiunea de servicii publice există în toate statele membre ale Uniunii Europene. Diferenţa care există 

între serviciile publice din ţările europene se regăseşte la nivel de execuţie şi de mijloace de conservare a 

serviciilor respective [2, p.197]. 

Performanţele serviciului public sunt măsurate utilizând diverşi indicatori şi reprezintă gradul maxim  

de satisfacţie ce poate fi oferit consumatorului, precum şi gradul de utilizare a capacităţii serviciului public 

[4, p.255]. 

Sistemul instituţional european este puternic influenţat de cele trei modele dominante, respectiv: modelul 

englez, modelul francez şi modelul german. 

În cadrul Uniunii Europene se întâlnesc atât sisteme administrative unitare/centralizate (Franţa, Marea 

Britanie), cât şi sisteme administrative federale (Germania). Structura administrativă în statele unitare îşi 

pune amprenta asupra modului de structurare a administraţiei publice locale. Astfel, o colectivitate teritorială 

aparţinând unui stat unitar are numai competenţe în plan administrativ şi nu afectează structura unitară a 

statului. De asemenea, colectivităţile locale beneficiază de sprijinul financiar al statului, dar nu se găsesc şi în 

postura de contribuabili, funcţie de venitul mediu pe locuitor, care poate fi mai mic, respectiv mai mare faţă 

de media naţională [3, p.105]. 
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Modul de organizare a sistemului administrativ influenţează procesul de cooperare la nivel local şi dez-

voltarea regională. Cooperarea locală este necesară pentru elaborarea şi implementarea unor proiecte comune 

ale colectivităţilor locale în scopul dezvoltării economice, amenajării teritoriului, protecţiei şi punerii în va-

loare a potenţialului turistic, modernizării infrastructurii de transport [3, p.15]. 
În continuare vor fi prezentate unele aspecte generale privind serviciile publice locale în ţări ca Marea 

Britanie, Franţa, Germania, Statele Unite şi Japonia. 
În Marea Britanie serviciile publice locale au fost revoluţionate în perioada 1980 - 1990 prin constrânge-

rea colectivităţilor locale să pună în concurenţă o parte din serviciile publice, pentru a căror furnizare auto-
rităţile publice locale ar fi trebuit să fie în competiţie cu operatori privaţi. Printre serviciile ce fac obiectul 
acestor reglementări menţionăm salubritatea, curăţenia imobilelor şi străzilor, cantinele şcolare, gestionarea 
parcurilor, repararea şi întreţinerea vehiculelor etc. 

În a doua jumătate a secolului al XX-lea a început schimbarea modului de organizare şi desfăşurare a ac-
tivităţii în instituţiile publice din administraţia britanică, punându-se accent pe calitatea serviciilor influenţată 
de valori cum ar fi:  

 responsabilitate; 
 nevoi ale clienţilor şi utilizatorilor de servicii; 
 performanţe profesionale şi rezultate; 
 standarde de performanţă; 
 satisfacţia clienţilor [3, p.97]. 

Guvernul central al Marii Britanii a acordat o largă autonomie colectivităţilor locale, considerând că ele 
pot soluţiona cel mai bine problemele importante la nivelul lor. Guvernul Teatcher a propus şi a implementat 
,,modelul de agenţie”, care constă în dezvoltarea unui sector privat competitiv, ca bază pentru servicii publice 
de calitate, şi favorizează eficienţa în furnizarea serviciilor [3, p.96]. 

De menţionat că modelul de agenţie al Guvernului Teatcher a apărut în 1968 în Raportul Fulton, care a 

stabilit că este necesară stabilirea unor obiective clare şi măsurabile pentru administraţia publică, că se cere 

mai mult profesionalism şi flexibilitate în cadrul serviciului civil, training sporit în managementul modern şi 

o mai apropiată interacţiune cu organizaţiile externe. 
Datorită structurii organizatorice pe verticală, problemele locale sunt greu de coordonat de la centru. 

Practic este imposibil să fie stabilite politici unitare la nivel local. 
În prezent, Marea Britanie a optat pentru un transfer către sectorul privat al tuturor responsabilităţilor 

legate de unele servicii, cum ar fi, de exemplu, furnizarea apei. 
În Anglia există multe autorităţi care sunt învestite cu funcţii administrative şi asupra cărora nu se exercită 

direct controlul vreunui ministru. Aceste organe independente, însărcinate cu asigurarea diferitelor servicii, 
se prezintă sub forma consiliilor, comisiilor, care au putere de decizie. Englezii le numesc „funcţional com-
missions", spre deosebire de cele pur consultative, „consultative commissions". Aceste organe de veche tra-
diţie în Anglia se ocupă de poliţie, educaţie, iluminat, de alte nevoi elementare născute din viaţa colectivităţi-
lor aglomerate. 

Guvernarea locală este formată din aproximativ 430 de autorităţi locale în Regatul Unit. În ultimii ani, în 

multe zone a fost creat Consiliul Unitar, care acoperea toate funcţiile şi se consideră a fi mai eficient. Această 

nouă formă de guvernare include un număr de autorităţi metropolitane în oraşe. Londra este împărţită în 33 

de „sectoare" cu administraţie autonomă. Autorităţile locale oferă o varietate de servicii. Unele din principa-

lele servicii produse de consiliile judeţene sunt educaţia, serviciile sociale, poliţia, pompierii, transportul 

public şi drumurile. Principalele responsabilităţi ale consiliilor locale includ colectarea de taxe, planificarea 

locală, adăposturi, drumuri locale şi parcări, curăţenia stradală, parcuri, locuri de agrement şi turism [6]. 

O caracteristică a serviciilor publice în Marea Britanie este că acestea sunt prestate urmărindu-se obiective 

ca: productivitatea, eficienţa şi calitatea lor. Rezultatele obţinute în urma aplicării acestor obiective sunt pub-

licate, ceea ce determină posibilitatea cuantificării productivităţii serviciilor în raport cu calitatea acestora. 

Reforma administrativă britanică a determinat autonomie de gestiune şi mai multă transparenţă în asuma-

rea răspunderii în prestarea serviciilor publice. Serviciile publice pot fi realizate şi furnizate în sistem centrali-

zat sau descentralizat de către instituţii situate pe niveluri ierarhice inferioare care au autonomie economico-

financiară şi managerială. 
Conform Constituţiei Franţei, comunele, departamentele şi teritoriile de peste mări reprezintă colectivită-

ţile locale ale Republicii. 
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Sistemul francez a fost centralizat o perioadă lungă de timp. În prezent, tot centralismul este caracteristica 

de bază a sistemului administrativ, deşi în ultimii zece ani au avut loc importante reforme din punctul de 

vedere al autonomiei financiare şi decizionale [3, p.97]. 

Franţa a fost nevoită să-şi reconsidere structurile, deoarece centralizarea excesivă şi autonomia absolută 

conduc la o lipsă de comunicare între structurile de decizie naţionale centrale şi cele locale [3, p.108]. 

Fiind un stat cu structură piramidală, atribuţiile nivelurilor intermediare şi locale ale administraţiei pub-

lice sunt stabilite de guvernul central. Deşi administraţiile locale şi intermediare au competenţe foarte largi, 

reprezentantul guvernului are dreptul conferit de lege să cenzureze aceste competenţe. 

Complexul comunal este cel care are competenţe în dezvoltarea locală; el are competenţe privitoare la 

mediul înconjurător, drumuri, locuinţe, educaţie, cultură, sport. 

Demersul francez al modernizării sistematice a administraţiei, iniţiat de către Michel Rocard la 29 februarie 

1989, se înscrie în cadrul general al reformei sectorului public al ţărilor OECD. La baza modernizării admi-

nistraţiei franceze este recunoaşterea faptului că singurii responsabili pentru derularea serviciilor publice sunt 

prestatorii acestora, care trebuie să fie capabili să-şi definească obiectivele generale de acţiune [3, p.106]. 

Reforma serviciilor publice franceze are la bază cinci principii:  

1) implementarea stilului de management pe bază de obiective; 

2) reglementarea juridică a măsurilor administrative după parcurgerea unei faze experimentale, care să 

permită o mai bună apreciere a efectelor acestora; 

3) trecerea de la deciziile unilaterale, adoptate de către stat în exclusivitate, la un parteneriat bazat pe 

consultarea colectivităţilor locale, pentru cunoaşterea intereselor comunitare; 

4) autonomia serviciilor publice, prin crearea unor centre de responsabilitate în interiorul instituţiilor 

publice, adică a unor unităţi funcţionale însărcinate cu gestiunea resurselor materiale, umane şi finan-

ciare; 

5) asocierea funcţionarilor publici în procesul schimbării [3, p.106]. 

Originalitatea reformei administraţiei publice franceze constă în înţelegerea necesităţii procesului de 

descentralizare şi în încredinţarea către manageri atât a rezolvării problemelor de gestiune, cât şi a aplicării 

măsurilor în domeniul politicilor publice. Întregul proces al modernizării este orientat în direcţia asigurării 

unor şanse egale de informare în privinţa instituţiilor publice şi serviciilor furnizate de către acestea atât 

pentru oameni politici, cât şi pentru cetăţeni [3, p.107]. 

Dezvoltarea sustenabilă în Franţa cunoaşte cinci axe majore referitoare la: 

 creşterea economică, 

 stocurile critice de capital, 

 interfaţa local - global, 

 nevoile curente, 

 nevoile viitoare. 

Germania este o republică federală formată din state/landuri cu o structură policentrică. Administraţia 

germană are trei niveluri: federal, land şi local (Conform Constituţiei din 23 mai 1949). Fiecare nivel are o 

autonomie recunoscută, autoguvernarea locală fiind o caracteristică a statului german. 

La începutul anilor `60 a demarat o amplă modernizare a municipalităţilor, iar începând cu anii `90 au 

fost introduse noi proceduri în ceea ce priveşte reducerea costurilor. 

Guvernul federal pregăteşte deciziile administrative, iar responsabilitatea în implementarea lor revine 

landurilor. 

Fiecare land îşi organizează propria administrare; de asemenea, landurile sunt promotorul a peste 70% din 

propunerile de legi federale. 

Autoadministrarea la nivel local se realizează pe două niveluri în baza principiului subsidiarităţii: 

 nivelul municipalităţilor, 

 nivelul districtelor sau comitatelor, care reprezintă un grup regional al municipalităţilor. Conform 

principiului subsidiarităţii, anumite responsabilităţi sunt preluate direct de acest nivel, municipalitatea 

neavând competenţă în aceste situaţii. 

Administraţiile locale răspund de asigurarea serviciilor privind alimentarea cu apă, alimentarea cu gaz, 

funcţionarea serviciilor culturale (muzee, teatre), serviciilor sportive şi de agrement, serviciilor sociale, servi-

ciului de transport public local. Guvernele locale înfiinţează spitale şi grădiniţe. 
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În Germania prestarea de servicii a rămas, aproape în întregime, în mâinile autorităţilor locale şi este 

asigurată fie prin departamente specifice, fie prin companii de servicii aflate în proprietatea municipalităţilor. 

Mai multe comune se pot asocia în vederea asigurării unor servicii necesare fiecăreia, respectiv: sănătate, 

învăţământ, poliţie etc. 

În Germania găsim servicii care au doar o individualitate financiară, altele care sunt stabilimente publice 

şi altele ca societăţi economice mixte. 

Landurile fixează reglementările privind bugetul şi contabilitatea comunelor, precum şi planificarea şi 

administrarea finanţelor locale. Anumite domenii, cum ar fi căile urbane şi drumurile locale, sunt girate 

direct de colectivităţile locale [1, p.385]. 

Autorităţile locale sunt primele responsabile pentru rezolvarea problemelor locale, cum ar fi serviciul 

social local, baze sportive de agrement, teatre şi muzee, reţeaua de apă şi de gaze. Un număr mare de spitale 

şi grădiniţe sunt înfiinţate de guvernele locale. Cea mai mare parte a transportului public local este susţinută 

financiar de guvernul local, cu toate că formele legale prin care acesta îşi desfăşoară activitatea variază. 

Dincolo de sarcinile proprii, guvernele locale au importante responsabilităţi pentru implementarea legislaţiei 

federale şi a landului. Fondurile pentru realizarea sarcinilor la nivel local provin din taxele locale, în principal 

din cele pe proprietate şi din comerţ, 15% din resursele financiare provin din taxe pe venit şi din taxe pe 

proprietăţile din landuri [3, p.26]. 

În Germania serviciile publice, pe care autorităţile locale le furnizează propriilor cetăţeni, se încadrează  

în ansamblul a două tipuri diferite de funcţiuni: obligatorii (reglementate de Federaţie sau de State, ca, de 

exemplu, serviciul de colectare a gunoaielor) şi facultative (sunt reprezentate de activităţi cu caracter comercial: 

distribuirea apei, furnizarea energiei, transporturi publice etc., pe care instituţia publică poate decide să le 

pună sub propria responsabilitate directă sau să le cedeze terţilor). 

Furnizarea de servicii în Germania a rămas aproape în întregime în mâinile autorităţilor locale şi este 

asigurată fie prin departamente specifice, fie prin companii de servicii aflate în proprietatea municipalităţilor. 

Serviciile publice sunt realizate de funcţionari publici de carieră (Beamte), funcţionari contractuali  

(Angestellte) şi alţi angajaţi (Arbaiter) de pe toate nivelurile administraţiei. Statutul unui Beamte este stabilit 

de legile publice, în timp ce acela al unui Angestellte sau Arbaiter este stabilit prin încheierea unui contract 

individual potrivit legii private. Statutul general al unui Beamte este reglementat la toate nivelurile guverna-

mentale de către legislaţia federală, în timp ce acela al unui Angestellte sau Arbaiter are la bază un contract 

colectiv încheiat în urma negocierilor între sindicate şi reprezentanţii celor trei niveluri ale administraţiei  

[3, p.18]. 

Principalele avantaje ale sistemului administrativ german sunt: 

 delegarea de responsabilitate atât la nivel regional, cât şi al landurilor conduce la conştientizarea 

importanţei rolului fiecărui nivel de administrare; 

 autonomia la nivel federal, local şi la nivel de land conduce la operativitate în rezolvarea problemelor 

ce apar şi la cunoaşterea mai clară a nevoilor existente la nivel local; 

 structura administrativă este echilibrată de câteva elemente de centralizare care asigură unitatea siste-

mului. La nivel federal, existenţa unor servicii publice permanente constituie un alt element important 

al centralizării; 

 prin cooperare eficientă în procesul guvernării între instituţiile de la nivel federal cu cele de la nivel 

regional şi local se asigură o mai bună coordonare a politicilor guvernului de la nivel federal şi un grad 

ridicat de autonomie locală; 

 autofinanţarea din venituri proprii la nivelul landului şi la cel local permite folosirea judicioasă a resur-

selor şi economia la nivel central; 

 respectarea principiului subsidiarităţii pentru rezolvarea sarcinilor ce revin municipalităţii la nivel 

local [3, p.88]. 

În SUA, administraţia americană a fost dominată pe parcursul secolului al XIX-lea de concepţiile lui 

James Madison şi Andrew. 

James Madison a fost adeptul unei totale descentralizări a administraţiei şi al unei minime implicări a 

statului în procesul administrativ. Altă caracteristică a serviciilor publice americane pe parcursul secolului al 

XIX-lea a fost lipsa de profesionalism şi de stabilitate în funcţie. Războiul de secesiune a însemnat începutul 

schimbării societăţii americane. Oraşele s-au dezvoltat foarte mult ca urmare a industrializării, raportul 
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numeric dintre populaţia rurală şi populaţia urbană modificându-se foarte mult. Administraţia americană nu 

mai corespundea noilor realităţi sociale, prin urmare opiniile care susţineau necesitatea creării unei admini-

straţii profesioniste, neutre din punct de vedere politic şi imparţiale faţă de cetăţean, s-au impus în societatea 

americană. 

Woodrow Wilson este recunoscut de specialişti ca autor al primului eseu de administraţie publică în  

Statele Unite, fiind considerat, prin urmare, fondatorul american al acesteia. Lucrarea sa Studiul Administraţiei 

Publice a fost publicată la un secol după adoptarea Constituţiei americane. În ea autorul recunoaşte importanţa 

serviciilor publice profesioniste, bazate pe performanţe şi nu pe afiliere politică, în conducerea administraţiei 

democratice moderne. 

O problemă majoră cu care s-a confruntat Wilson a fost lipsa administraţiei publice în Constituţia ameri-

cană. Pentru Wilson acest subiect era unul important. Principala dificultate pentru Wilson în dezvoltarea teo-

riei administraţiei publice – atât din punct de vedere practic, cât şi academic – era să pună de acord noţiunile 

de democraţie constituţională cu preocupările inerente pentru control naţional şi aplicarea teoriilor pentru o 

administrare eficientă şi profesionistă. Pentru Wilson acest conflict inevitabil putea fi reglat prin împărţirea 

statului în două puteri – una „politică”, în care majoritatea alcătuită din reprezentanţi aleşi stabileşte sarcinile 

statului şi alta „administrativă”, care serveşte la îndeplinirea ordinelor populaţiei prin proceduri eficiente 

relativ fără amestec politic. 

Reforma administraţiei americane s-a realizat prin legea numită Pendleton Act, sau Legea serviciului 

public, care a fost adoptată în anul 1883. 

Reforma administraţiei a însemnat trecerea de la spoilsystem la merit system. „Spoilsystem of administra-

tion” presupunea că partidul politic ales numea persoanele care să coordoneze activitatea de la vârf către 

bază în întreaga structură a sistemului administrativ, conform principiului „cel care câştigă are dreptul să 

stabilească regula”. 

Ulterior s-a încercat implementarea acestui sistem la nivel local şi la nivel statal prin oferirea de granturi 

condiţionate de implementarea acestui sistem. 

În Statele Unite ale Americii caracteristica de bază o reprezintă concurenţa şi iniţiativa privată, ceea ce 

determină o limitare a intervenţiei instituţiilor publice în sectorul serviciilor publice locale. 

În SUA, ca şi în Anglia, autorităţile independente sau agenţii industriali dirijează numeroase servicii care 

sunt astfel detaşate de serviciile comunale, de autorităţile guvernamentale şi administraţia ordinară. Timp  

de 20-25 de ani încoace se observă extinderea spre autonomia serviciilor, în special în materie economică. 

Desigur, nu este nimic echivalent aici cu naţionalizările engleze, dar a trebuit să se creeze un instrument 

administrativ pentru o politică intervenţionistă şi dirijată. 

Practica Japoniei arată că administraţia publică reprezintă locul unde se întâlnesc practicile privind luarea 

deciziilor, din perspectiva celor trei dimensiuni: managerială, politică şi administrativă. Serviciul public este 

organizat şi condus în cadrul unor organizaţii, în care există o cultură organizaţională, un set de valori, meca-

nisme procedurale şi oficializate. Nu trebuie exclus faptul că în Japonia întâlnim o standardizare a serviciului 

public, fundamentată de politica guvernamentală referitoare la uniformitatea furnizării serviciului public în 

toată ţara. 

Constituţia japoneză garantează autonomia locală, stabileşte regulile de bază ale administraţiei publice 

locale în conformitate cu principiile autonomiei locale, împuterniceşte autorităţile locale să îşi gestioneze 

propriile afaceri şi să acţioneze în conformitate cu legea. 

Entităţile locale în Japonia, cum ar fi prefecturile, oraşele, centrele comerciale, satele, au capacitatea de a 

decide asupra modului de exercitare a unor drepturi publice (autonomie obştească). 

Încercând să răspundă la întrebarea cum funcţionează de fapt procesul de guvernare de elită într-o ţară ca 

Japonia şi cum interacţionează instituţiile dominate de elite, specialiştii au caracterizat sistemul japonez ca 

fiind unul de „pluralism modelator”, cu următoarele trăsături: 

1) guvernare puternică şi birocratică; 

2) delimitări estompate între stat şi societate; 

3) integrarea grupurilor sociale în guvernare; 

4) partidele politice care mediază între grupurile de interese şi guverne; 

5) guverne penetrate puternic de organe de mediere ca partide politice; 

6) grupuri de interese în alianţă constantă cu aceste partide politice şi cu agenţiile publice. 
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Autorităţile publice locale joacă un rol important în viaţa locuitorilor, în asigurarea stabilităţii şi îmbună-

tăţirea condiţiilor de viaţă. Dintre numeroasele servicii publice, autorităţile publice locale oferă cele mai multe 

servicii zilnice. 

În Japonia departajarea nivelului autorităţii publice care trebuie să se ocupe de prestarea unui anumit 

serviciu se face în funcţie de aria de aplicabilitate a respectivului serviciu, precum şi în funcţie de gradul de 

complexitate. 

Obiectivul general al reformei japoneze îl reprezintă proiectarea unui sistem ideal al administraţiei locale. 
 

Concluzii 

Cercetarea efectuată asupra modului în care statele dezvoltate asigură cetăţenilor săi serviciile publice la 

nivel local necesare unui trai decent denotă că această preocupare este permanentă, organizarea şi dezvolta-

rea acestora având la bază noţiunile de productivitate, eficienţă şi calitate. 

Din analiza întreprinsă asupra funcţionării serviciilor publice din ţările dezvoltate se desprinde concluzia 

că transparenţa în asigurarea serviciilor publice locale are rolul de a asigura un dialog permanent între presta-

torul serviciului şi cetăţean ca beneficiar al acestuia, ceea ce va determina alinierea continuă a administraţiei 

publice locale la cerinţele cetăţenilor săi. 

Autorităţile administraţiei publice locale trebuie să fie responsabile de asigurarea şi buna funcţionare a 

serviciilor publice locale; ele sunt obligate să găsească modalităţile cele mai eficiente pentru organizarea 

acestora. 

Se impune realizarea unei joncţiuni între cele trei dimensiuni care stau la baza funcţionării optime a ser-

viciilor publice, respectiv între autoritatea locală, managementul serviciului public şi factorul politic. 

Este important ca la nivel naţional să existe standarde privind serviciile publice, dar administraţia publică 

locală să decidă, conform principiului autonomiei locale, asupra metodelor şi modelelor care duc la asigurarea 

unui optim al acestor servicii. 

Se impune proiectarea unui sistem ideal al administraţiei publice locale, în care organizarea şi funcţionarea 

serviciilor publice locale să reprezinte un subsistem principal. 

O altă concluzie care se desprinde este că administraţia publică din statele membre ale Uniunii Europene 

se află în prezent într-un proces complex de reformă. Percepute pretutindeni ca necesare, schimbările din 

administraţia publică urmăresc adaptarea vechilor sisteme la necesităţile actuale ale societăţii europene. 

Modernizarea administraţiei şi a funcţiei publice reprezintă capul de afiş al reformei [3, p.71]. 

Evaluarea performanţelor serviciilor publice reprezintă o condiţie preliminară a oricărui efort de îmbună-

tăţire a gestionării serviciilor publice locale şi permite întărirea controlului exercitat de autorităţile locale 

asupra modului în care sunt administrate serviciile publice locale şi, implicit, evaluarea gradului în care cetă-

ţenii sunt satisfăcuţi de serviciile publice ai căror beneficiari finali sunt. 

Astfel, a determina administraţia să fie mai orientată spre cetăţean a devenit aspectul central al schimbă-

rilor produse şi, totodată, calea ce trebuie urmată pentru ca aceasta să fie pregnant orientată spre performanţe. 

Desigur, o astfel de orientare s-a axat în egală măsură pe creşterea gradului de receptivitate în sectorul public 

şi pe stabilirea unor standarde ale serviciilor publice, cu scopul de a transforma serviciile din ,,bunuri reco-

mandabile” în ,,bunuri experimentate”, apoi în ,,bunuri căutate” [5, p.24]. 
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